附件17
中国（辽宁）自由贸易试验区营口片区特种设备使用登记改革实施方案

为深化“放管服”改革，优化营商环境，按照《国务院关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（国发〔2021〕7号）文件要求，中国（辽宁）自由贸易试验区营口片区（以下简称“营口片区”）探索特种设备使用登记审批制度改革，通过优化审批流程，压缩审批材料，有效提高特种设备使用登记审批效率，现结合营口片区实际，制定本方案。
总体要求 
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，持续深化“放管服”改革，积极推进行政审批制度改革，在更大范围和更多行业推动简化审批，进一步激发市场主体发展活力，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。
总体目标
积极对标国际营商环境最高标准和先进水平，创新实施“减审批、并环节、优流程、缩时限、重服务、强监管”等举措，有效整合审批资源，优化再造审批流程，大幅度提高审批效率，进一步营造稳定、公平、透明、可预期的市场准入环境，为特种设备使用单位提供便利服务。
二、适用范围
营口片区范围内符合下列条件的企业，申请特种设备使用登记证时，适用本方案。

（一）设备首次申请办理特种设备使用登记证；

（二）设备合格证保存完好；

设备监督检验报告处于有效期内。

三、基本原则
（一）坚持法治思维。遵循权责法定、依法审批，严格依据《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监察条例》和《特种设备使用管理规则TSG 08－2017》等法律法规相关规定开展审批制度改革创新。
（二）坚持宽进严管。适度简化审批流程为企业办理特种设备使用登记松绑，创新特种设备使用单位管理体制机制，增强企业自检自查能力，夯实特种设备使用登记创新工作的根基。

（三）坚持服务发展。适应经济新常态下发展新形势，围绕经济社会和企业发展需求，充分发挥政府正向服务职能，提高审批效率，最大限度激发和释放市场主体发展活力，促进片区企业健康快速发展。
四、实施内容
（一）疏通办理渠道，降低准入门槛

针对企业办理特种设备使用登记时，需分别向特种设备检验机构和行政审批部门重复提交申请材料的问题，营口片区行政审批局积极探索特种设备使用单位与特种设备检验机构的委托代理机制，打通特种设备检验机构与审批部门办理路径，由特种设备检验机构将产品合格证、特种设备监督检验证明推送审批部门，同时依托大数据平台，实现特种设备使用单位只提交一次材料的不见面审批。

（二）强化数据共享，精简审批要件

在优化审批流程的基础上，进一步精简特种设备使用登记办理要件。对于可以实现在线核验的使用登记表、含有使用单位统一社会信用代码的证明2项材料，企业无需提交。对于可以通过在线平台共享获得的材料，不得要求企业重复提交。特种设备使用登记申请材料最少情况下仅需提供特种设备产品合格证、特种设备监督检验证明2项。

五、保障措施
（一）落实主体责任，确保生产安全

特种设备使用单位应当积极落实主体责任，建立岗位责任、隐患治理、应急救援等安全管理制度，制定操作规程，保证特种设备安全运行。做好经常性维护保养和定期自行检查，并按照安全技术规范的要求，做好定期检验。未经定期检验或者检验不合格的特种设备，不得继续使用。
（二）拓宽宣传渠道，接受社会监督

充分依托营口片区官方网站、微信公众号等渠道，对特种设备使用登记办理的相关信息和办理情况予以公开，接受社会各界的监督，对公众反映的企业存在违法行为的，有关部门及时依法予以查处，切实保障公众利益。
（三）明确职责分工，强化监督管理

审批部门负责通过“互联网+监管”系统等平台向有关部门推送登记信息。监督管理执法部门通过实时关注，及时将涉及企业纳入“三随机、三公开”监管，实现审批与监管的无缝对接，并将企业的履诺情况反馈给审批部门，避免行政审批和监管执法出现脱节现象，形成宽进严管、相互监督、相互制约的管理新模式。

